



Συνέδριο της Αμερικανικής Εβραϊκής Επιτροπής

Από 5 έως 8 Μαΐου 2009, πραγματοποιήθηκε στην Ουάσιγκτον το ετήσιο Συνέδριο της Αμερικανικής Εβραϊκής Επιτροπής (A.J.C.) στο οποίο συμμετείχαν πολλοί εκπρόσωποι του διεθνούς Εβραϊσμού. Στο Συνέδριο ο Ελληνοεβραϊσμός εκπροσωπήθηκε από τον πρόεδρο και τον αντιπρόεδρο του Κ.Ι.Σ. κ. Μωϋσή Κωνσταντίνη και Άρη Φόρνη και τον κ. Σάκη Λεών, εκπρόσωπο της Ι.Κ. Αθηνών.

Κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου έγιναν ομιλίες από εξέχουσες προσωπικότητες της πολιτικής και των γραμμάτων, όπως του υπουργού Εξωτερικών της Ιταλίας κ. Φράνκο Φραττίνι, ο οποίος ανέφερε μεταξύ άλλων πως: «Η φιλία μας με το Ισραήλ και τους πολίτες του περιλαμβάνεται στο πρόγραμμα της εξωτερικής πολιτικής». Ο Ιταλός υπουργός μίλησε επίσης, χωρίς αναστολές, για τη δέσμευση της χώρας του στην καταπολέμηση κάθε μορφής αντισιμιτισμού καθώς και στην προώθηση ενός σχεδίου ειρήνης μεταξύ Αράβων και Ισραηλινών.

Κατά τις εργασίες της συνάντησης έγιναν εισηγήσεις για το διαθρησκευτικό διάλογο και για το τι πρέπει να γνωρίζει κάποιος για τον Ιουδαϊσμό, για τον αντισιμιτισμό και τη στρατηγική αντιμετώπισής του καθώς και για τον αν ο διεθνής αντισιμιτισμός είναι μία γενικότερη τάση.

Στο πλαίσιο των εργασιών του Συνεδρίου απονεμήθηκε στον υφυπουργό Οικονομικών των Η.Π.Α. κ. Στιούαρτ Λέβει, η τιμητική διάκριση «Public Service Award» για τον πολύ σημαντικό του ρόλο στην κινητοποίηση των Κυβερνήσεων και των τραπεζών σε όλο τον κόσμο ώστε να ποινικοποιηθεί η δράση του Ιράν όσον αφορά την υποστήριξη των τρομοκρατικών οργανώσεων καθώς και η επιδίωξή του να αποκτήσει πυρηνικό εξοπλισμό. Ιδιαίτερα σημαντικές ήταν οι προσωπικές συναντήσεις που είχαν ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος του Κ.Ι.Σ. με τον Γερουσιαστή κ. Ρόμπερτ Γουέξλερ, με τον Βρετανό βουλευτή κ. Τζον Μαν, πρόεδρο της Ομάδας του Βρετανικού Κοινοβουλίου για την Καταπολέμηση του Αντισιμιτισμού, με την κ Βάλερου

Συνέχεια στη σελ. 6



Απονομή τιμητικής πλάκας στον υφυπουργό Οικονομικών των Η.Π.Α.

Διεθνές Συνέδριο της AIPAC

Από 3 έως 5 Μαΐου 2009 έγινε στην Ουάσιγκτον των ΗΠΑ το ετήσιο Συνέδριο της AIPAC, της Επιτροπής Δημοσίων Υποθέσεων Αμερικής – Ισραήλ.

Στην κοίτοσσαία αυτή διεθνή συνάντηση, που θεωρείται σημαντική για την προώθηση των εθνικών θεμάτων του Ισραήλ, για πρώτη φορά μετείχαν εκπρόσωποι του Ελληνικού Εβραϊσμού, ο αντιπρόεδρος του Κ.Ι.Σ. κ. Άρης Φόρνης και ο εκπρόσωπος της Ι.Κ. Αθηνών κ. Σάκης Λεών.

6.500 εκπρόσωποι εβραϊκών κοινοτήτων από 50 Πολιτείες των ΗΠΑ, εκ των οποίων αξίζει να σημειωθεί ότι οι 1.200 ήταν νέοι, εβραϊκές αντιπροσωπείες από 60 χώρες, μεγάλος αριθμός διεθνών προσωπικοτήτων μεταξύ των οποίων ο Πρόεδρος του Ισραήλ Σιμόν Πέρες, 200 Αμερικανοί βουλευτές και 50 Γερουσιαστές, 60 πρέσβεις, γνωστοί πολιτικοί αναλυτές και ακτιβιστές μετείχαν στο φετινό συνέδριο της AIPAC που εξέτασε σειρά φιλεπόντων ζητημάτων σε ένα τριήμερο εντατικό πρόγραμμα, διαλέξεων, ομάδων εργασίας και δραστηριοτήτων.

Τα θέματα που αναλύθηκαν περιελάμβαναν την ειρηνευτική διαδικασία στη Μέση Ανατολή και τις προοπτικές της, την εξωτερική πολιτική του Ισραήλ σε σχέση με τους γείτονές του και με τη Δύση, την παρουσίαση του Ισραήλ, των ΗΠΑ και της Δύσης μέσα από τα ΜΜΕ διεθνώς και από τα αραβικά ΜΜΕ ειδικότερα. Επίσης, ιδιαίτερα εξετάστηκε το θέμα της τρομοκρατίας και οι μέθοδοι αντιμετώπισής της σε σχέση με το σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ο ριζοσπαστικός ισλαμισμός. Η γεωπολιτική και κοινωνιολογική προσέγγιση της αραβικής χερσονήσου ήταν ένα άλλο από τα ενδιαφέροντα θέματα του συνεδρίου όπου εξετάστηκαν οι συσχετισμοί με τη διεθνή οικονομία -καθώς ο Κόλπος αποτελεί το επίκεντρο του εμπορίου πετρελαίου- και την πολιτική. Το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν, η σκιαγράφηση της απειλής και ο ρόλος της Ρωσίας και της Κίνας στο θέμα, απασχόλησαν ιδιαίτερα τους Συνέδρους και αναλύθηκαν από έγκριτους εισηγητές, όπως ο τ. υφυπουργός Άμυνας του Ισραήλ κ. Εφραΐμ Σνε, ο εκπρόσωπος του Ινστιτούτου Πολιτικής για την Εγγύς

Συνέχεια στη σελ. 7



Οι κ. Α. Φόρνης και Σ. Λεών με τον Γερουσιαστή Μπομπ Κάσεϊ.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΘΩΩΣΗ ΤΟΥ Κ. ΠΛΕΥΡΗ

Ο απόηχος της αθωωτικής απόφασης του Εφετείου συνεχίζει να απασχολεί στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Εκτός από τα δημοσιευθέντα άρθρα στον Τύπο (τα οποία καταχωρήθηκαν στο τεύχος Μαρτίου - Απριλίου 2009 του περιοδικού «Χρονικά»), συνεχίζονται οι αντιδράσεις. Χαρακτηριστικά είναι το Δελτίο Τύπου που εξέδωσε το Συμβούλιο Αντιπροσώπων των Εβραίων της Βρετανίας (BoD), άρθρο του κ. Εσδρά Μωϋσή που δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα «Ελευθερία» της Λάρισης καθώς και οι αντιδράσεις βουλευτών στην επιστολή διαμαρτυρίας που είχε απευθύνει το Κ.Ι.Σ. (η οποία έχει δημοσιευθεί στο τεύχος Μαρτίου 2009 των «Νέων μας»).

• Δελτίο Τύπου των Βρετανών Εβραίων

ΛΟΝΔΙΝΟ, 8 Μαΐου 2009.- Το Συμβούλιο Αντιπροσώπων των Εβραίων της Βρετανίας (BoD) καταδικάζει με τον πιο κατηγορηματικό τρόπο την πρόσφατη απόφαση ελληνικού δικαστηρίου ν' απαλλάξει νεοναζί συγγραφέα, που στο βιβλίο του «Εβραίοι - Όλη η Αλήθεια», επιδοκίμαζε και δικαιώνει τις ναζιστικές ενέργειες, ενώ καλεί την Ευρώπη ν' απαλλάγει απ' τους Εβραίους της.

Ο Κώστας Πλεύρης, ο συγγραφέας του βιβλίου, το 2007 είχε πρωτόδικα καταδικαστεί σε ποινή 14μηνων φυλάκισης με αναστολή για παραβίαση αντιρατσιστικού νόμου που απαγορεύει την υποκίνηση φυλετικών διακρίσεων, μισαλλοδοξίας ή βίας, αλλά τον Απρίλιο του 2009 εκδικάστηκε η έφεση. Το Εφετείο αποφάσισε να ανατρέψει την πρωτόδικη απόφαση και ν' απαλλάξει ολοκληρωτικά τον Πλεύρη.

Το βιβλίο του Πλεύρη βρήκε από αναφορές απερίγραπτου μίσους, και ανοιχτού αντισημιτισμού: [...παρτίθενται χαρακτηριστικά αντισημιτικά αποσπάσματα από το βιβλίο, τα οποία δεν δημοσιεύουμε λόγω χώρου...].

Η δίκη του 2007 διεξήχθη σε έντονα αντισημιτική ατμόσφαιρα, με τον προεδρεύοντα του δικαστηρίου και τον εισαγγελέα να φαίνεται ότι υπερασπίζονται τον Πλεύρη και την «επιστημονική» φύση του έργου του, ενόσω φερόταν απειλητικά και εκφοβιστικά προς τους παρόντες Εβραίους το θρήσκευμα μάρτυρες. Σε άλλον μάρτυρα ειπώθηκε από τον εισαγγελέα: «Το δικαστήριο σας ανέχεται. Εγώ δεν μπορώ να σας ανεχτώ! Εάν συνεχίσετε έτσι θα διατάξω τη σύλληψή σας και τον εγκλεισμό σας στο κρατητήριο!».

Σε συνέχεια της δίκης και παρακολούθησης της έκβασης της έφεσης, το Board of Deputies ήρθε σ' επαφή σε διάφορες περιπτώσεις με τον Έλληνα Πρέσβη στο Ηνωμένο Βασίλειο εκφράζοντας τις ανησυχίες του για τα γεγονότα της αρχικής εκδίκασης. Το Συμβούλιο παρέμεινε επίσης σε διαρκή επαφή με την Ελληνική Ισραηλιτική Κοινότητα.

Παρά την κατακραυγή που ξέσπασε, η έφεση διεξήχθη με παρόμοιο τρόπο. Οι νομικοί εκπρόσωποι των μαρτύρων κατηγορίας ως πολιτικών εναγόντων αποβλήθηκαν από το δικαστήριο απ' τον Εισαγγελέα της έδρας, που ανέφερε στους Εβραίους μάρτυρες ότι αντ' αυτών θα μπορούσε να τους υπερασπίσει το δικαστήριο.

Το Board of Deputies, προτίθεται περαιτέρω να ξεκινήσει ενημερωτική εκστρατεία με σκοπό να στρέψει την προσοχή προς την αδικία που έγινε. Ο Διευθύνων Σύμβουλος του BoD Jon Benjamin παρατήρησε ότι «δεν είναι δυνατόν να παραμένουμε αμέτοχοι και να παρατηρούμε απλώς τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις ελευθερίες να γελοιοποιούνται και να παραβιάζονται σε μια ευρωπαϊκή χώρα-εταίρο, που δηλώνει σύγχρονη δημοκρατία. Το νομικό υπόβαθρο ενάντια στο έγκλημα της μισαλλοδοξίας έχει ήδη δημιουργηθεί και έτσι πρέπει να εφαρμοστεί σε μια τόσο καθαρή και σαφή περίπτωση όσο αυτή».

• Αντιδράσεις Βουλευτών στην επιστολή του Κ.Ι.Σ.

Σε απάντηση της επιστολής του Κ.Ι.Σ. προς τους Έλληνες βουλευτές και ευρωβουλευτές, μερικοί βουλευτές της Ν.Δ., του ΠΑΣΟΚ, και του ΣΥΡΙΖΑ ήρθαν σε επικοινωνία με εκπροσώπους του Ελληνικού Εβραϊσμού. Οι βου-

λευτές γενικά διατύπωσαν ότι ενστερνίζονται τη θέση ότι: «Ο Αντισημιτισμός προσβάλλει την Δημοκρατία και πρέπει να αντιμετωπιστεί μέσα στην ίδια την κοινωνία», όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στην επιστολή του Κ.Ι.Σ.

• Από το άρθρο του Εσδρά Μωϋσή, «Ελευθερία του Λόγου και του Τύπου – Υπάρχουν όρια;», «Ελευθερία» Λάρισης, 15.5.09:

...Σε οποιαδήποτε άλλη χώρα της Ευρώπης (Γαλλία, Γερμανία, Αγγλία, κ.λπ.), ένα τέτοιο άτομο θα είχε βαρύτατα καταδικαστεί. Ο πολίτης Λεπέν στη Γαλλία, αν και αρχηγός κόμματος, για παρόμοιες και πολύ λιγότερο οδυνηρές πράξεις και αναφορές του, έχει κατ' επανάληψη καταδικαστεί. Η ασυλία δεν τον διαφύλαξε. Μερικοί άλλοι όμοιοι του, σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, καταδικάστηκαν επίσης. Πώς λοιπόν αυτόν, τον αντίστοιχο Έλληνα, η υγιής ελληνική κοινωνία τον ανέχεται στους κόλπους της και δεν τον έχει αποβάλλει προ πολλού, η δε ελληνική δικαιοσύνη τον δικαιώνει; Ποιες παρεμβάσεις και μηχανισμοί λειτούργησαν υπέρ αυτού; Αυτός ο άνθρωπος, λοιπόν, πέρασε τελικά από τη δικαιοσύνη αλώβητος και κανείς, εκτός ελάχιστων εξαιρέσεων, απλών πολιτών, δεν ενοχλήθηκε, κανένος η ευαισθησία δεν εκδηλώθηκε, κανένας πολιτικός χώρος δεν έλαβε θέση, κανένας κοινοβουλευτικός επίσης δεν άρθρωσε λέξη (που να βρεθεί χρόνος από τις ανούσιες πολιτικές τους αντιπαραθέσεις), κανένας δεν ντράπηκε για το βιβλίο και τον συγγραφέα του και το παράδοξο, κανένας ανώτατος εισαγγελικός λειτουργός δεν άσκησε, μέχρι στιγμής, αναίρεση κατά της απόφασης και υπέρ του Νόμου. Η υπόθεση πάντως, όπως κατέληξε, έπληξε σίγουρα το κύρος της χώρας μας και της ελληνικής δικαιοσύνης στο εξωτερικό, όπου αυτή συζητείται και σχολιάζεται όχι και τόσο κολλακευτικά, αφού, συν τοις άλλοις, αγγίζει και σε θέμα της παγκόσμιας ευαισθησίας, όπως είναι το Ολοκαύτωμα. Σε μια συγκυρία, μάλιστα, κατά την οποία η ελληνική δικαιοσύνη –όπως δεν πρέπει– βάλληται ψυχολόγητα και λοιδορείται στο εσωτερικό εδώ και πολύ καιρό από πολιτικούς, από ΜΜΕ και άλλες κατευθύνσεις, ε! δεν ήταν και ό,τι καλύτερο, να προστεθεί και αυτό το μελανό σημείο, σημείο αναφοράς που για καιρό θα προκαλεί λύπη και απογοήτευση. Ανακύπτει εδώ και πάλι, αδυσώπητο το ερώτημα που περιέχεται στον τίτλο του παρόντος για το αν υπάρχουν όρια στην ελευθερία του λόγου και του Τύπου. Ο γράφων, πάντως, δεν διανοείται ότι στη δημοκρατική μας Ελλάδα, των πολιτισμένων πολιτών της με αξιόλογη και παραδοσιακή παιδεία, σημειώθηκαν τέτοιες αντιανθρώπινες συμπεριφορές ατιμωρίτ...

ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ:

Φυλάκιση αρνητή του Ολοκαυτώματος: Ο Τ.Φ. Τόμπεν, καταζητούμενος στη Γερμανία για το αδίκημα της άρνησης του Ολοκαυτώματος, φυλάκιστηκε στην Αυστραλία για «περιφρόνηση του δικαστηρίου». Το 2002, σύμφωνα με απόφαση του δικαστηρίου της Αδελαΐδας, απαγορεύτηκε στον Τ.Φ. Τόμπεν η δημοσίευση προσβλητικών αντισημιτικών σχολίων στην ιστοσελίδα του Ινστιτούτου του. Η μη συμμόρφωσή του με τη δικαστική απόφαση κατέληξε στη φυλάκισή του στις αρχές του περασμένου Μαΐου. Στη Γερμανία ο Τόμπεν αντιμετωπίζει την κατηγορία της διάδοσης αντισημιτικού υλικού μέσω του Ιντερνετ και της άρνησης του Ολοκαυτώματος. Τον Οκτώβριο του 2008 συνελήφθη στην Αγγλία, ύστερα από ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης που εκδόθηκε με ενέργειες της Γερμανίας, της οποίας ωστόσο το αίτημα για την έκδοση του Τόμπεν απορρίφθηκε.

(E.J.C., 13.5.09)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΜΠΑΡΟΥΧ ΝΤΑΓΙΑΝ ΑΕΜΕΤ

ΑΘΗΝΑ.- Από την Ι.Κ. Αθηνών μας γνωστοποιήθηκαν οι θάνατοι των:

- Μάρκου Ισαάκ Μπενβενίστε, ετών 95
- Μωϋσή Σαμουήλ Μόρδου, ετών 92
- Σέλημα Χαΐμ Μπεράχα, ετών 95
- Αικατερίνης Ιωάννη Καμχή, ετών 87
- Μπέρτας Ισαάκ Ματαθία, ετών 86
- Βαρούχ Μωϋσή Αήλθαιούφ, ετών 92

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ.- Από την Ι.Κ. Θεσσαλονίκης μας γνωστοποιήθηκε ο θάνατος του Γιουσέφ Γιακό Γκατένιο, ετών 80.

ΜΑΖΑΛ ΤΟΒ

ΑΘΗΝΑ.- Από την Ι.Κ. Αθηνών μας ανακοινώθηκε η γέννηση της Ρένας – Ρινέτ, κόρης του Λίβνο Κρίσην και της Έρρικας Μπατή.

ΜΠΕΣΙΜΑΝ ΤΟΒ

ΑΘΗΝΑ.- Από την Ι.Κ. Αθηνών μας ανακοινώθηκε ο γάμος του Ιωσήφ Μωρίς Μοντιάνο με την Ιωάννα μπατ Αβραάμ Αβίνου.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ευχαριστούμε θερμά όλους τους φίλους και συγγενείς για τη θερμή συμπαράστασή τους στο πένθος μας για την απώλεια του Ιλαρευτού μου συζύγου Ρουμπέν Στρούμτσα.

*Η σύζυγος
Λούση Στρούμτσα*

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Θερμά συγχαρητήρια κι ευχές για καλή πρόοδο και σταδιοδρομία στον Χαΐμ Λέων Δαυΐδ, που έλαβε το πτυχίο του από τη Σχολή ΤΕΙ των Επαγγελματιών Υγείας.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ "ΣΑΜΠΗ ΚΑΜΧΗ"

Φοιτητές που επιθυμούν να φοιτήσουν σε ανώτερο ή ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα του Ισραήλ, μπορούν να υποβάλουν αίτηση για την υποτροφία Σάμπη Καμχή στα γραφεία της Ι.Κ. Αθηνών (Υπόψη κας Σούζη Κοέν), **μέχρι το τέλος Ιουνίου 2009**. Η αίτηση πρέπει να συνοδεύεται από απολυτήριο Λυκείου, βαθμολογίες Β΄ και Γ΄ Λυκείου και φορολογική δήλωση γονέων.

ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΟΜΟΘΡΗΣΚΟΥ

Στο νέο Δ.Σ. της Εταιρείας Συγγραφέων, το οποίο προέκυψε από τις εκλογές που διεξήχθησαν στις 5.04.09, εξελέγη Ταμίας ο κ. Ιωσήφ Βεντούρας.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ

- Καθηγήτρια φιλολογίας με φροντιστηριακή εμπειρία και άριστη επικοινωνία με τα παιδιά παραδίδει ιδιαίτερα μαθήματα σε παιδιά Δημοτικού, Γυμνασίου, Λυκείου. Πληροφορίες κα Έστερ Άμγκαρ, τηλ. 210 – 34 20 722 & 6937 594 543.
- Ομόθρησκος, απόφοιτος του τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Χαλκίδας, αναζητά εργασία. Πληροφορίες κ. Ιωσήφ Ατούν, τηλ. 210 68 50 387 & 6946 617 398.

ΨΗΦΙΣΜΑΤΑ

- Η Επιτροπή Αξιοποίησης Κοινοτικών Ακινήτων της Ι.Κ. Θεσσαλονίκης συνεχίζεται σε έκτακτη συνεδρίαση μετά τη θλιβερή αναγγελία του θανάτου του αντιπροέδρου της Επιτροπής

ΛΕΩΝ ΡΑΦΑΗΛ ΑΡΟΥΧ

Ο πρόεδρος της Επιτροπής, κ. Χαΐμ Άλβο εκφράζει τη θλίψη του για το γεγονός και περιγράφει την προσωπικότητα του εκλιπόντος που υπήρξε άγιος σύζυγος και πατέρας, δραστήριο μέλος της Κοινότητας με μεγάλη προσφορά στις Επιτροπές που υπηρέτησε για χρόνια. Η ισχυρή του προσωπικότητα συνέβαλε στην αποδοτικότητα του συνόλου του έργου της Επιτροπής.

Μετά από τα ανωτέρω η επιτροπή

Αποφασίζει ομόφωνα:

1. Να εκφράσει προς την οικογένεια του εκλιπόντος, την βαθύτατη θλίψη της.
2. Να παραστεί στην κηδεία.
3. Να επιδώσει το παρόν ψήφισμα.
4. Να δημοσιευθεί το παρόν στον εβραϊκό Τύπο.

Ο Πρόεδρος
ΧΑΪΜ ΑΛΒΟ

- Η Επιτροπή Σχολείου της Ι.Κ. Θεσσαλονίκης πληροφορηθείσα το θλιβερό άγγελμα του θανάτου του

ΛΕΩΝ ΡΑΦΑΗΛ ΑΡΟΥΧ

Πατέρα της πρόεδρου της Επιτροπής Σχολείου κας Αλίκης Αρούχ, συνεχίζεται σε έκτακτη συνεδρίαση κατά την οποία συζητήθηκε εκτενώς το μεγάλο έργο που προσέφερε ο Λέων Αρούχ επί μακρά σειρά ετών, συνολικά στην Ι.Κ. Θεσσαλονίκης, αλλά και ιδιαίτερα στη Νεολαία της και στην πολιτιστική της κληρονομιά και προσφορά. Εκτός όμως από αυτά, ο Λέων Αρούχ υπήρξε ένθερμος υποστηρικτής του Σχολείου μας, βοηθώντας έμπρακτα στη συνεχή βελτίωσή του. Η ισχυρή του προσωπικότητα υπήρξε πολλές φορές κίνητρο για την πρόοδο του Σχολείου μας και την βελτιστοποίηση των υπηρεσιών του. Η Επιτροπή του Σχολείου

Αποφασίζει ομόφωνα:

1. Να παραστεί η Επιτροπή σύσσωμη στην κηδεία.
2. Να απευθύνει προς την οικογένειά του τα βαθύτατά της συλλυπητήρια και τη συμμετοχή της στο πένθος της.
3. Να πραγματοποιήσει μία δωρεά 200 ευρώ για τις ανάγκες του Σχολείου.
4. Να δημοσιευτεί το παρόν στον εβραϊκό Τύπο της Θεσσαλονίκης και της Αθήνας.

Ο Αντιπρόεδρος
ΕΡΡΙΚΟΣ ΚΟΕΝ
Η Γεν. Γραμματέας
ΧΕΛΛΑ ΜΑΤΑΛΩΝ

Ο ΤΥΠΟΣ έγραψε...

Αντιμέτωποι με τη συνέργεια στο Ολοκαύτωμα

Το Ολοκαύτωμα θα πρέπει να εκληφθεί ως ευρωπαϊκό γεγονός, ως συνέργεια, διατείνεται ο Γερμανός ιστορικός Gotz Aly. Σε όλη τη διαδρομή μέχρι τα σύνορα με τη Σλοβακία, εκποτισμένοι Εβραίοι από την Ουγγαρία δεν είδαν ούτε έναν Γερμανό στρατιώτη, παρά μόνον Ούγγρους και φυσικά στα στρατόπεδα συγκέντρωσης δεσμοφύλακες από εντελώς διαφορετικές εθνικότητες: Ουκρανούς, Λεττονούς, Λιθουανούς. Σαν την περίπτωση του δεσμοφύλακα Τζον Ντεμιανούκ υπάρχουν χιλιάδες συνεργάτες των Ναζιστών στην Ευρώπη. Σήμερα μπορούμε να μιλήσουμε γι' αυτά στην Ευρώπη, αλλά χρειάστηκε να διαλύσουμε την απόσταση 60 και πλέον χρόνων και να υπερβούμε τον Ψυχρό Πόλεμο.

(Καθημερινή, 16.5.09)

Τα Νέα μας

€ 0,01

Ιδιοκτήτης: Το Κ.Ι.Σ. (Ν.Π.Δ.Δ.),
Βουλής 36, 105 57 Αθήνα, τηλ.: 210 3244315-8

• **Εκδότης - Διευθυντής:** Ο Πρόεδρος του Κ.Ι.Σ.,
κ. Μωϋσής Κωνσταντίνος

• **Επιμέλεια ύλης:** Ε. Εζρατί, Ρ. Ματαθία
Κωδ. ταχυδρόμησης 3905

• **Υπεύθυνος φωτοσυνθέσεως:**

ΝΙΚΗ ΕΚΔΟΤΙΚΗ Α.Ε., Γ. ΑΒΕΡΩΦ 26-28,
142 32, ΠΕΡΙΣΣΟΣ.

ΗΜΕΡΑ ΜΝΗΜΗΣ ΣΤΙΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

Στην Αθήνα:

Στις 26.4.09, η Ι.Κ. Αθηνών τίμησε τη μνήμη των θυμάτων του Ολοκαυτώματος σε ειδική τελετή που έγινε στο εβραϊκό τμήμα του Γ' Νεκροταφείου στη Νίκαια.

Σε κλίμα έντονης συγκίνησης, παρουσία των λίγων εναπομεινάντων στη ζωή διασωθέντων ομήρων των στρατοπέδων συγκέντρωσης, Ελλήνων Χριστιανών που βοήθησαν στη διάσωση Εβραίων συμπολιτών τους και έχουν χαρακτηριστεί «Δίκαιοι των Εθνών» και πλήθους κόσμου, οι Ραββίνοι Αθηνών έψαλαν επιμνημόσυνη δέηση, πενθώντας τα 6.000.000 Εβραίων θυμάτων του Ναζισμού, μεταξύ των οποίων και 60.000 Έλληνες Εβραίοι.

Φέτος, η ατμόσφαιρα στη διάρκεια της τελετής ήταν ιδιαίτερα φορτισμένη, εξαιτίας της πρόσφατης απόφασης του Εφετείου Αθηνών, με την οποία αθωώθηκε γνωστός για τις αντιλήψεις του Έλληνας συγγραφέας,



Ο ομιλητής κ. Σάκης Λεών

δηλωμένος νοσταλγός του Ναζισμού και αρνήτης του Ολοκαυτώματος. Οι Εβραίοι της Αθήνας διαδήλωσαν σιωπηρά και ειρηνικά μπροστά στο Μνημείο των Θυμάτων του Ολοκαυτώματος στο νεκροταφείο τους και με τον τρόπο αυτό εξέφρασαν την απογοήτευσή τους για την ιστορική δια-

στρέβλωση και την προσβολή της μνήμης αθών θυμάτων, που έμμεσα αποδέχεται η απόφαση του Εφετείου. Με την αναγραφή σε πανό «Να ποινικοποιηθεί η άρνηση του Ολοκαυτώματος και στην Ελλάδα» και φορώντας ο καθένας στο πέτο ένα κίτρινο άστρο του Δαβίδ (φωτογραφία), όμοιο με αυτό που φορούσαν οι όμηροι των ναζιστικών στρατοπέδων συγκέντρωσης, οι Έλληνες Εβραίοι συμβόλησαν στην απόφασή τους να μην επιτρέψουν την οποιαδήποτε υποβάθμιση του χειρότερου μαζικού εγκλήματος της ιστορίας.

Κεντρικός ομιλητής της εκδήλωσης ήταν ο κ. Ισαάκ Λεών, μέλος του Δ.Σ. της Ι.Κ. Αθηνών, ο οποίος μεταξύ άλλων ανέφερε τα εξής: «Όλος ο κρατικός μηχανισμός της Ναζιστικής Γερμανίας οργανώθηκε και συνεργάστηκε για την επιτυχία της Τελικής Λύσης του εβραϊκού ζητήματος. Κάθε βραχίονας της γραφειοκρατίας της περιήλφθη στις διοικητικές μέριμνες της μαζικής δολοφονίας, μετατρέποντας τη χώρα σε αυτό που ένας μελετητής του Ολοκαυτώματος έχει ονομάσει «γενοκτόνο κράτος». Οι Εβραίοι έπρεπε να εντοπιστούν, να καταγραφούν μεθοδικά, να παγιευτούν σε γκέτο, να παραπληνηθούν όσον αφορά τη μοίρα που τους επιφύλασσαν, να συλληφθούν, να μεταφερθούν μέσα σε βαγόνια μεταφοράς ζώων, από τα τέσσερα σημεία του ορίζοντα στα στρατόπεδα εξόντωσης της Κεντρικής Ευρώπης και εκεί πλέον να δολοφονηθούν με τις πλέον σύγχρονες επιστημονικές και βιομηχανικές μεθόδους της εποχής».

Καυτηριάζοντας την απάθεια των κοινωνιών μπροστά στην επερχόμενη καταστροφή τόνισε ο κ. Λεών: «Είναι εύκολο να πιστέψουμε ότι ο Χίτλερ ήταν ένας παράφρων. Είναι εύκολο να πιστέψουμε ότι κάποιοι φανατικοί Ναζί τον ακολούθησαν. Αν όμως θέλουμε να δούμε την αλήθεια κατάματα, αν θέλουμε να πάρουμε τα πραγματικά διδάγματα της Ιστορίας, τότε πρέπει να καταλάβουμε ότι χωρίς την αδιαφορία των πολλών και την εν πολλοίς σιωπηρή ανοχή τους, δεν θα ήταν δυνατόν μια χούφτα τρε-

λοί να εξολοθρευθούν τόσα εκατομμύρια άνθρωποι. Όπως είπε και ο Edmund Burke, "για να θριαμβεύσει το κακό αρκεί οι καλοί άνθρωποι να αδιαφορήσουν"».

Επιβραβεύοντας τη στάση των ολίγων, ο κ. Λεών αναφέρθηκε στο παράδειγμα της Ζακύνθου λέγοντας: «Τι θα συνέβαινε αλήθεια αν οι καλοί άνθρωποι δεν αδιαφορούσαν; Μια σπάνια περίπτωση στην Ευρώπη είναι η περίπτωση της Ζακύνθου. Όταν οι αρχές κατοχής ζήτησαν από τον Δήμαρχο Καρρέρ και τον Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο τη λίστα με τους 275 Εβραίους του νησιού, αυτοί παρουσίασαν 2 μόνο ονόματα. Αυτά του Δημάρχου και του Αρχιεπισκόπου. Ταυτόχρονα οι κάτοικοι του νησιού έκρυβαν τους Εβραίους συντοπίτες με αποτέλεσμα να τους σώσουν όλους».

Αν υπήρχαν περισσότεροι Δήμαρχοι Καρρέρ, περισσότεροι Αρχιεπίσκοποι Χρυσόστομοι, τότε πολύ λιγότεροι Εβραίοι στην Ελλάδα και σε όλη την Ευρώπη θα ακολουθούσαν το δρόμο του μαρτυρίου στα στρατόπεδα του θανάτου. Αν υπήρχαν περισσότεροι Ζακυνθηνοί, να μην αδιαφορήσουν αλλά να προτάξουν τα στήθη τους για τους Εβραίους συμπατριώτες, τότε δεν θα μιλούσαμε σήμερα εδώ για το Ολοκαύτωμα». Καυτηριάζοντας τα φαινόμενα του σύγχρονου αντισημιτισμού στην Ελλάδα και διεθνώς και εκδηλώνοντας την αποφασιστικότητα των Εβραίων της Αθήνας στην καταπολέμηση του ρατσισμού και του αντισημιτισμού, ο κ. Λεών κατέληξε: «Το «ΠΟΤΕ ΞΑΝΑ» δεν είναι για μας ένα εύνοχο θεωρητικό ιδεολογικό σύνθημα. Είναι στάση ζωής, απέναντι σ' αυτούς που επιβουλεύονται τη ζωή μας. Είναι στάση ζωής απέναντι στον Αχμαντιντζάντ και τους δορυφόρους του, που διακηρύσσουν την καταστροφή του εβραϊκού κράτους και του εβραϊκού λαού. Είναι στάση ζωής απέναντι σ' αυτούς που του δίνουν βήμα για να στήσει το δηλητήριο του. Είναι στάση ζωής απέναντι στους νοσταλγούς του Ναζισμού. Είναι στάση ζωής απέναντι σ' αυτούς που ανέχονται και αθρώνουν τους σκοταδιστές. Είναι στάση ζωής απέναντι σ' αυτούς που ισχυρίζονται ότι οι Εβραίοι «βρίσκονται στη ρίζα του κακού». Είναι στάση ζωής απέναντι σ' αυτούς που δεν αντιδρούν όταν κάποιοι διακηρύσσουν ότι οι Εβραίοι "μυρίζουν αίμα"».

Στη Θεσσαλονίκη:

Την Κυριακή 26 Απριλίου 2009 τελέσθηκε επιμνημόσυνη δέηση στη Συναγωγή Μοναστηριωτών για τα θύματα του Ολοκαυτώματος. Την τελετή τίμησαν με την παρουσία τους εκπρόσωποι των αρχών της πόλης, του διπλωματικού σώματος, των σωμάτων ασφαλείας, τοπικοί βουλευτές αλληλά και πλήθος κόσμου.

Κεντρικός ομιλητής ήταν ο διδάκτωρ Οικονομικής Ιστορίας του Α.Π.Θ. κ. Ευάγγελος Χεκίμογλου, ο οποίος αναφέρθηκε στη νομοθεσία που σχετίζεται με τα φαινόμενα ρατσισμού, μισαλλοδοξίας και άρνησης του Ολοκαυτώματος. Ο κ. Χεκίμογλου στην ομιλία του έκανε ιδιαίτερη αναφορά στον αντιρατσιστικό νόμο 927 τονίζοντας ότι «Επικλήση του νόμου αυτού έγινε σε πρόσφατη δίκη, με αντικείμενο βιβλίο χυδαίου αντισημιτικού περιεχομένου, που αρνείται κατά χονδροειδή τρόπο το Ολο-



ΗΜΕΡΑ ΜΝΗΜΗΣ ΣΤΙΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

καύτωμα και εξιμνεί το Ναζισμό». Επίσης, ιδιαίτερα σημαντική είναι η επισήμανση του κ. Χεκίμογλου σχετικά με τον «αντισημιτισμό και τις φυλετικές προκαταλήψεις που προέρχονται συνήθως από την άγνοια και την υπεραπλοώστευση. Οι ασφαλέστερες μακροπρόθεσμες μέθοδοι για την καταπολέμηση της άγνοιας και της υπεραπλοώστευσης είναι αφενός η ενθάρρυνση της ιστορικής έρευνας αφετέρου η εξεύρεση επιτυχημένων προτύπων για την εκλαίκευση της ιστορίας».

Ο πρόεδρος της Ι.Κ. Θεσσαλονίκης κ. Δαυίδ Σαητιέλ, στην προσφώνησή του τονίσει τη σημασία διατήρησης της μνήμης του Ολοκαυτώματος για να μην επαναληφθούν τα τραγικά γεγονότα που οδήγησαν στο χαμό των 50.000 αδελφών μας.

Τέλος, δύο παιδιά της Κοινότητάς μας, ο Σόλιβ Σολομών και ο Ισαάκ Σασσών μοιράστηκαν τις εντυπώσεις τους από τη φετινή συμμετοχή τους στο March of the Living.

Στη Λάρισα:

Στις 28.4.09, σε εκδήλωση που διοργανώθηκε στη Συναγωγή, τιμήθηκε η μνήμη των θυμάτων του Ολοκαυτώματος. Μετά την επιμνημόσυνη δέηση από το Ραββίνο

Λάρισας κ. Ηλία Σαμπεταιί, οι επιζήσαντες όμηροι από την κοινότητά μας, μαζί με τα εγγόνια τους, άναψαν κεριά στη μνήμη των 6.000.000 αθών θυμάτων της Σοά. Ακολούθησε η εξαιρετική ομιλία του κ. Ααρών Βενουζίου, που άρχισε αναφερόμενος στην υπόθεση Πιέυρν και σε φαινόμενα σύγχρονου αντισημιτισμού και ανέλυσε τα στοιχεία εκείνα που διαφοροποιούν το Ολοκαύτωμα από τις άλλες μαύρες σελίδες της ανθρώπινης ιστορίας.



Ο ομιλητής κ. Ααρών Βενουζίου

Στο Βόλο:

Στις 22.4.09, με τη συμμετοχή των μελών της Κοινότητας του Βόλου έγινε στη Συναγωγή μνημόσυνο για να τιμηθεί η Μνήμη των θυμάτων του Ολοκαυτώματος.

Την επιμνημόσυνη δέηση τέλεσαν οι κύριοι Μωρίς Φρανσές και Μάκνς Μωϋσής και τα κεριά άναψε ο κ. Ντίβος Μάτσας, όμηρος των ναζιστικών στρατοπέδων.

Η εκδήλωση έκλεισε με ομιλία του κ. Μωρίς Φρανσές, ο οποίος αναφέρθηκε εκτενώς στην ιστορία του Ολοκαυτώματος.

Στη Χαλκίδα:

Στις 27.4.09 έγινε στη Συναγωγή Χαλκίδας επιμνημόσυνη δέηση για την Ημέρα Μνήμης του Ολοκαυτώματος από το χαζάν κ. Κοέν. Ακολούθησε ομιλία από την κα Μπέκυ Κωστή, η οποία αναφέρθηκε στην αναβίωση του αντισημιτισμού και του ναζισμού, καθώς και στο χρονικό της δίκης Πιέυρν.

ΓΙΟΜ ΑΑΤΣΜΑΟΥΤ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Στις 29.4.09, με τη συμπλήρωση 61 ετών ανεξαρτησίας του σύγχρονου Κράτους του Ισραήλ, έγινε παραδοσιακός αλλήλ και πρωτότυπος εορτασμός στην Ισραηλιτική Κοινότητα Θεσσαλονίκης.

Στη Συναγωγή "Γιαντ Λεζικαρόν" την επιμνημόσυνη δέηση για τους πεσόντες στους πολέμους του Ισραήλ και για τα θύματα της τρομοκρατίας ακολούθησε δοξολογία για την ίδρυση του κράτους και προσευχές για τους στραώτες και τους πολίτες της χώρας.

Στην αίθουσα του κοινοτικού κέντρου "Ιτσάκ Ράμπιν" ακολούθησε ανασκόπηση των 61 ετών της χώρας, την οποία επιμελήθηκε το Μερκάζ Αντραχά – το Κέντρο Εβραϊκής Επιμόρφωσης και στην οποία συμμετείχαν ενεργά μέλη της Νεολαίας, παιδιά και δάσκαλοι του σχολείου μας,

μέλη των επιτροπών του Μερκάζ Αντραχά και των Πολιτιστικών Δραστηριοτήτων, μέλη της κοινότητας και μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου. Για τον κάθε χρόνο επιλέχτηκε ένα ξεχωριστό γεγονός και χαρακτηριστικές φωτογραφίες συνόδευσαν την αφήγηση. Το τέλος της εκδήλωσης φυσικά ήταν εντυπωσιακό και συγκινητικό καθώς η χορωδία της νεολαίας παρέσυρε το κοινό σε τραγούδια και τα 61 κεριά της τούρτας φύσηξαν τα παιδιά και οι νέοι μας, ευχόμενοι όλοι ειρήνη στο Κράτος του Ισραήλ και τον κόσμο όλο.



Από την ομιλία του προέδρου της Ι.Κ. Θεσσαλονίκης

ΛΑΡΙΣΑ

Στις 5.5.2009 γιορτάστηκε στη Συναγωγή η 61η Επέτειος της Ανεξαρτησίας του Κράτους του Ισραήλ. Η εκδήλωση άρχισε με επιμνημόσυνη δέηση και άναμμα κεριών στη μνήμη των πεσόντων στους αγώνες για την ανεξαρτησία του Ισραήλ. Αμέσως μετά, οι φωνές όλων ενώθηκαν στις χαρμώδεις μελωδίες του Γιομ Αατσμαούτ και το

σοφάρ σάηησε χαρούμενα ενώ υψωνόταν η σημαία του Ισραήλ. Ακολούθησε μια υπέροχη και συγκινητική ομιλία από τη δασκάλα εβραϊκών στο σχολείο της Λάρισας, κα Ρίφκα Μπαρούχ (φωτογραφία), με θέμα: «Το Ισραήλ θυμάται το παρελθόν του με το πρόσωπο στραμμένο προς το μέλλον», που διανθίστηκε με τραγούδια από τα παιδιά του σχολείου και τη χορωδία των κυριών της Κοινότητας, καθώς και με απαγγελία ποιημάτων. Στη συνέχεια διαβάστηκαν τα μηνύματα του Προέδρου και του πρωθυπουργού του Ισραήλ και η γιορτή έκλεισε με την Ατίκβα και τον Εθνικό Ύμνο της Ελλάδας.



δία των κυριών της Κοινότητας, καθώς και με απαγγελία ποιημάτων. Στη συνέχεια διαβάστηκαν τα μηνύματα του Προέδρου και του πρωθυπουργού του Ισραήλ και η γιορτή έκλεισε με την Ατίκβα και τον Εθνικό Ύμνο της Ελλάδας.

ΒΟΛΟΣ

Στις 29.4.09 παρουσία μελών της Κοινότητας Βόλου έγινε στη Συναγωγή δοξολογία για να τιμηθεί η 61η επέτειος από την ίδρυση του Κράτους του Ισραήλ.

Τη δοξολογία τέλεσαν οι κύριοι Μωρίς Φρανσές και Μάκνς Μωϋσής. Ο κ. Μιχάλης Σαμπεθιά διάβασε το μήνυμα του πρωθυπουργού του Ισραήλ Βενιαμίν Νετανιάου και το μήνυμα του αναπληρωτή πρωθυπουργού και υπουργού Εξωτερικών του Ισραήλ Αβιγκντόρ Λίμπερμαν.

ΤΑ ΝΕΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΜΑΣ

ΒΟΛΟΣ

Επίσκεψη του φωτογράφου Βίνσεντ Τζιορντάνο

Ο ερευνητής, φωτογράφος και υπότροφος του Ιδρύματος Fulbright, Βίνσεντ Τζιορντάνο ασχολείται με την καταγραφή της άγνωστης σε πολλούς ιστορίας των Ρωμανιωτών Εβραίων. Η δουλειά του είναι γνωστή για τον τρόπο με το οποίο χειρίζεται τα θέματά του, τη σημασία που δίνει σε λεπτομέρειες, καθώς και για την καλλιτεχνική ευαισθησία και την τεχνική αρτιότητα του αποτελέσματος. Έχει πραγματοποιήσει πολλές εκθέσεις μεταξύ των οποίων η συλλογή των πορτρέτων από την 11η Σεπτεμβρίου 2001, με τίτλο «Μνήμη», που βρίσκεται σε μόνιμη έκθεση στη «New York Historical Society», ενώ η δουλειά του έχει αναγνωριστεί με πολλά καλλιτεχνικά βραβεία. Ο Β. Τζιορντάνο είναι ερευνητής του Ιδρύματος για τη Διατήρηση της Εβραϊκής Κουλτούρας και βασικός φωτογράφος του τμήματος φωτογραφίας του Ιδρύματος για τη Διατήρηση των Εβραϊκών Μνημείων. Η έρευνα του Β. Τζιορντάνο για τη συλλογή στοιχείων γύρω από την ιστορία των Ρωμανιωτών ξεκίνησε πριν από 10 χρόνια, το 1999, με αφορμή μία φωτογραφία μιας ρωμανιώτικης συναγωγής στο Μανχάταν της Νέας Υόρκης, η οποία τον οδήγησε σε μία αναζήτηση με τελικό προορισμό τα Πάννενα, όπου έχει απομείνει ένας μικρός αλλά δραστήριος πυρήνας Ρωμανιωτών. Το ενδιαφέρον του, συνοδευόμενο από αισθήματα αγάπης για τη διάσωση, όχι μόνο των κυριών αλλά και των παραδόσεων, των θρησκευτικών λειτούργιων και των αναμνήσεων των Ρωμανιωτών Εβραίων, τον οδήγησαν στη δημιουργία ενός αρχείου με βίντεο, φωτογραφίες και συνεντεύξεις που το ονόμασε «Πριν σβήσει η Φλόγα».

Πρόσφατα ο Τζιορντάνο ήρθε στην Ελλάδα με σκοπό να επισκεφθεί τις περισσότερες Ισραηλιτικές Κοινότητες.

Ο φημισμένος φωτογράφος επισκέφθηκε το Βόλο, χάρη στην πρωτοβουλία της κας Αννίτας Κούπερ-Τσιαμάκη. Στις 29.3.2009 διοργανώθηκε εκδήλωση από την Ι.Κ. Βόλου για την παρουσίαση του έργου του με τίτλο «Ρωμανιώτες, 2.300 χρόνια Ελλήνων Εβραίων». Κατά την εκδήλωση, στην οποία παρέστησαν τα περισσότερα μέλη της Κοινότητας, χαιρετισμό απηύθυνε ο πρόεδρος της Κοινότητας κ. Μαρσέλι Σολομών, ο οποίος συνεχάρη τον κ. Τζιορντάνο για τη δουλειά του και του ευχήθηκε καλή επιτυχία στο έργο του. Ακολούθησε η παρουσίαση του έργου από την κα Ανν. Τσιαμάκη, η οποία μίλησε για τις δυσκολίες της έρευνας, μετάφρασε και εξήγησε το περιεχόμενο της ταινίας «Πριν σβήσει η Φλόγα», που προβλήθηκε στη συνέχεια με όσο υλικό υπήρχε μέχρι εκείνη τη στιγμή. Στον κ. Τζιορντάνο προσφέρθηκαν τα βιβλία με την ιστορία της Ι.Κ. Βόλου καθώς και το βιβλίο «Εβραϊκές Ελληνικές Κοινότητες - Μικρές Αγαπημένες Πατρίδες».

Κατά την παραμονή του στο Βόλο, ο κ. Τζιορντάνο, πήρε συνεντεύξεις από τους κυρίους Ραφαήλ Φρεζή, Ηλία Κονέ και την κα Ζαφειρία Κονέ, οι οποίοι μίλησαν για τη ζωή τους και την ιστορία της κοινότητας πριν και μετά τον πόλεμο, φωτογράφησε τη Συναγωγή και τα Μνημεία του Ολοκαυτώματος και των Εβραίων Πεσόντων στον Πόλεμο του '40.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το έργο του Βίνσεντ Τζιορντάνο παρουσιάστηκε και στην Αθήνα στις 27.4.09 στην Ελληνοαμερικανική Ένωση.

Επανάδοση του βιβλίου «Εβραϊκές γιορτές και παραδόσεις»

Η Ι.Κ. Βόλου ενημερώνει ότι επανακυκλοφορεί σε Β' έκδοση το πετυχημένο βιβλίο των Κυριών της Ι.Κ. Βόλου «Εβραϊκές γιορτές και παραδόσεις». Όσοι ενδιαφέρονται για την αγορά αντιτύπων μπορούν να απευθύνονται στα τηλέφωνα 24210 - 57153, 57105, 29934, 25302, 6978 304878, e.mail: louizkon@otenet.gr. Υπενθυμίζουμε επίσης ότι διατίθενται ακόμη τα βιβλία «Ο Κύκλος της Ζωής», «Ελληνικές Εβραϊκές Κοινότητες - Μικρές Αγαπημένες Πατρίδες».

ΧΑΛΚΙΔΑ

Οι γιορτές στη Χαλκίδα

Τον περασμένο Μάρτιο γιορτάστηκε το Πουρίμ με λειτουργία στη Συναγωγή και ανάγνωση της Μεγκιλά της Εσθήρ από το χαζάν κ. Ι. Κοέν, καθώς και με το καθιερωμένο εορταστικό γεύμα με εδέσματα που ετοίμασαν οι κυρίες της Κοινότητας. Μετά το γεύμα, όπου παρέστησαν πολλά μέλη της Κοινότητας και φίλοι από την Αθήνα, έγινε λαχειοφόρος για την ενίσχυση του φιλοanthρωπικού έργου κυριών. Δώρα για τη λαχειοφόρο προσέφεραν τόσο το Δ.Σ., όσο και διάφορα μέλη της Κοινότητας.

Το Πέσαχ η Συναγωγή λειτούργησε με τον κ. Ισαχάκη και το χαζάν κ. Κοέν και έγινε το Σέδερ στη Λέσχη και τις δύο βραδιές, προσφορά της Κοινότητας, με τη συμμετοχή πολλών ατόμων, μελών της Κοινότητας και φίλων τους, καθώς και του επιτίμου μέλους της Κοινότητας κ. Θρασύβουλου Παπαστρατή και του δικηγόρου κ. Θανάση Τάρτη.

Τιμώντας την επέτειο της Ανεξαρτησίας του Κράτους του Ισραήλ, έγινε στη Συναγωγή για το Γιομ Αζικαρόν επιμνημόσυνη δέηση για την ανάπαυση των ψυχών όσων έπεσαν στα πεδία των μαχών για την άμυνα του Ισραήλ και ακολούθησε χαρμόσυνη δοξολογία για την συμπλήρωση 61 ετών από την ίδρυσή του. Για την επέτειο μίλησε ο κ. Θρασύβουλος Παπαστρατής, ο οποίος έδωσε το στίγμα της ημέρας, με πολύ συγκινητικό τρόπο, ιστορικά, κοινωνικά και θρησκευτικά, μέσα από τα συναισθήματα που ένιωσε ο ίδιος επισκεπτόμενος πριν από λίγα χρόνια το Ισραήλ.

Συνέδριο της Αμερικανικής Εβραϊκής Επιτροπής

Συνέχεια από σελ. 1

Χόφενμπεργκ, διευθύντρια της Α.Ι.Ε. Γαλλίας, καθώς και με εκπρόσωπο της Εβραϊκής Κοινότητας της Τουρκίας.

Ο πρόεδρος του Κ.Ι.Σ., κατά την παραμονή του στις Η.Π.Α., συναντήθηκε με τον κ. Ραντού Ιωαννίτ, εκπρόσωπο του Μουσείου Ολοκαυτώματος των Η.Π.Α., με τον οποίο συζήτησε την πρόοδο των εργασιών για την ψηφιοποίηση των ιστορικών αρχείων του Κ.Ι.Σ., τα οποία θα διατίθενται για έρευνα μέσω του αρχείου του Μουσείου Ολοκαυτώματος των Η.Π.Α. Επίσης, ιδιαίτερα σημαντικές ήταν οι συναντήσεις του κ. Κωνσταντίνου με το ραββίνο Ρίτσαρντ Μάρκερ, αντιπρόεδρο της Διεθνούς Εβραϊκής Επιτροπής για τις Διαθρησκευτικές Διαβουλεύσεις (IJCIC), με τον οποίο συζήτησε θέματα που αφορούν την πορεία του διαθρησκευτικού διαλόγου, καθώς και με την πρόξενο της Ελλάδας στη Νέα Υόρκη κα Μπαλιτά με την οποία συζήτησε θέματα που αφορούν τον Ελληνικό Εβραϊσμό, σε γεύμα που παρέθεσε η πρόξενη όπου παρέστη και Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κ. Δημήτριος.

Επίσης, ο κ. Κωνσταντίνος έκανε επίσημη επίσκεψη στο Εβραϊκό Μουσείο Νέας Υόρκης, στο οποίο ξεναγήθηκε από την εκπρόσωπο του Μουσείου κα Μάρσα Μίλερ. Ο πρόεδρος του Κ.Ι.Σ. παρέστη και στην εκδήλωση που διοργάνωσε η «Ελευθέρη Συναγωγή Stephen Wise» προς τιμήν του κ. Δημήτρη Αργυριαδή, τ. προέδρου του Συλλόγου Αμερικανικών Φίλων του Ε.Μ.Ε. για την εθελοντική προσφορά του.



Οι κ. Α. Φόρντς και Σ. Λεών με το Γερουσιαστή Ρόμπερτ Γουέξλερ

Διεθνές Συνέδριο της AIPAC

Από τη σελ. 1

Ανατολή κ. Πάτρικ Κλόζον και ο πρέσβης Μηραντ Γκόρντον, πολιτικός αναλυτής της AIPAC.

Μεγάλο ενδιαφέρον προκάλεσαν οι ομιλίες του Προέδρου του Ισραήλ κ. Σίμον Πέρες και του πρωθυπουργού κ. Βενιαμίν Νετανιάου. Ο Ισραηλινός πρόεδρος αναφέρθηκε στην εκλογή του Προέδρου των ΗΠΑ κ. Μπ. Ομπάμα λέγοντας ότι αποτελεί «μια νέα ελπίδα για τον κόσμο» και παρουσίασε την πορεία της ειρνευτικής διαδικασίας στη Μέση Ανατολή. Επίσης, ο κ. Πέρες δήλωσε την εμπιστοσύνη του στη δέσμευση της Κυβέρνησης Νετανιάου για επίτευξη της ειρήνης: «Υπήρξε κάποτε πολιτικός μου αντίπαλος και σήμερα είναι ο πρωθυπουργός μου. Γνωρίζει την ιστορία και θέλει να κάνει ιστορία. Και στη δική μας παράδοση "κάνω ιστορία" σημαίνει "κάνω ειρήνη" και είμαι σίγουρος ότι η ειρήνη είναι η προτεραιότητα του Β. Νετανιάου», δήλωσε χαρακτηριστικά ο Σ. Πέρες.



Από την ομιλία του
Αντιπροέδρου των ΗΠΑ κ. Τζο Μπρίντεν

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός μίλησε στους εκπροσώπους της AIPAC και στους διεθνείς συμμετέχοντες σε δορυφορική σύνδεση στη διάρκεια επίσημου δείπνου. Επανελάβε την αποφασιστικότητα της Κυβέρνησής του στην επίτευξη της ειρήνης τονίζοντας ότι θεωρεί την αναγνώριση του Κράτους του Ισραήλ ως εβραϊκού κράτους από τους Παλαιστίνιους ως απαραίτητη προϋπόθεση. Επίσης, ο κ. Νετανιάου επεσήμανε τους κινδύνους που προέρχονται από τον πυρηνικό εξοπλισμό του Ιράν.

Δεκάδες αμερικανοί Γερουσιαστές και βουλευτές και πλήθος προσωπικότητας χαιρέτισαν το συνέδριο της AIPAC και μίλησαν για τη σημασία της συνεργασίας και την ενδυνάμωση των σχέσεων μεταξύ ΗΠΑ και Ισραήλ. Ο τ. Πρόεδρος του Κογκρέσου κ. Νιουτ Γκίνγκριτς, οι Γερουσιαστές Ρίτσαρντ Ντάρμπιν και Τζον Κιρ, οι βουλευτές Στένι Χόγιερ, Έρικ Κάντορ, Άλσι Χάστινγκς, Μάικ Πενς, Ντένις Κάρντοζα, Τζέιν Χάρμαν, ο επίσκοπος Κένεθ Φλόουερς εκπρόσωπος των Βαπτιστών και ο δήμαρχος του Λος Άντζελες Αντόνιο Βιλαραγκόζα ήταν μερικοί μόνο από τους ομιλητές. Κοινή επιβεβαίωση από πλειοπύξιν των ομιλητών ήταν ότι οι δεσμοί ΗΠΑ - Ισραήλ είναι άρρηκτοι.

Ιδιαίτερη αίσθηση έκανε η ομιλία του βουλευτή Έρικ Κάντορ, ο οποίος με αμεσότητα εστίασε στους κινδύνους που προέρχονται από το Ιράν και στην ανάγκη επαγρύπνησης για την έγκαιρη αντιμετώπισή τους. «Όταν ρώτησαν τον Κλιοντ Λανζμάν, τον δημιουργό του ντοκιμαντέρ "Shoah" ποιος είναι ο σκοπός του έργου του, αφού τα ιστορικά στοιχεία για το Ολοκαύτωμα ήταν ήδη γνωστά, εκείνος απάντησε: "Πράγματι, τα περισσότερα είναι γνωστά, τουλάχιστον ένα όμως ερώτημα έχει μείνει αναπάντητο: Πότε ήταν πλέον πολύ αργά; Προφανώς ήταν πολύ αργά όταν τα γυμνά θύματα έμπαιναν τρέμοντας στους θαλάμους αερίων. Ήταν ήδη πολύ αργά όταν στοιβάζονταν σε βαγόνια ζώων για εκποτισμό. Ποια ήταν η χρονική στιγμή που χάσαμε την ευκαιρία να σώσουμε 6.500.000 ψυχές; Ήταν το 1935; Οι Νόμοι της Νυρεμβέργης; Ήταν η Συνθήκη των Βερσαλλιών; Πότε είχε γίνει πλέον πολύ αργά;». Με αυτό το χαρακτηριστικό παράδειγμα ο κ. Έρικ Κάντορ καυτηρίασε τη σημερινή έλλειψη αντίδρασης στα ανησυχητικά σημάδια της εποχής, την κάλυψη ή την υποστήριξη της τρομοκρατίας, το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν, τις επιθέσεις που δέχεται το Ισραήλ.

Το φετινό συνέδριο της AIPAC ολοκληρώθηκε πανηγυρικά: Οι 6.500 εκπρόσωποι που συμμετείχαν στο συνέδριο επισκέφθηκαν το Καπιτώλιο όπου συναντήθηκαν με βουλευτές και γερουσιαστές και τους ενημέρωσαν για τις αποφάσεις του συνεδρίου. Τους συνέδρους της AIPAC χαιρέτισε ο αντιπρό-

εδρος των ΗΠΑ κ. Τζο Μπρίντεν, ο οποίος τόνισε πως «οι σχέσεις ΗΠΑ- Ισραήλ είναι άρρηκτες καθώς έχουν σφυρηλατηθεί μέσα από την κοινή δέσμευση στις αξίες της Δημοκρατίας και των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων». Αναφέρθηκε επίσης στο Ιράν λέγοντας ότι «παίζει έναν επικίνδυνο ρόλο στην περιοχή καθώς υποστηρίζει τρομοκρατικές οργανώσεις, όπως η Χαμάς και η Χεζμπολάχ, τις οποίες χρησιμοποιεί για να εκμεταλλευτεί διαμάχες -όπως αυτή μεταξύ Ισραήλ και Παλαιστίνιων». Στο ίδιο πνεύμα κυμάνθηκε και η ομιλία του προέδρου της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων της Γερουσίας κ. Τζον Κέρρυ.

Το πρόγραμμα του Συνεδρίου της AIPAC περιελάμβανε, επίσης, σειρά παράλληλων συναντήσεων και προγραμμάτων που αφορούσαν τη νεολαία, την υποστήριξη του έργου Συναγωγών, την ανάπτυξη σχέσεων με μη-εβραϊκές κοινότητες, κ.ά. Χαρακτηριστικά εντυπωσιακή ήταν η μεγάλη συμμετοχή νέων και η ευρεία εκπροσώπηση κοινότητων όπως η αφρο-αμερικανική, η ισπανική αλλιλά και κληρικών διαφόρων δογμάτων.

Η συμμετοχή των Εβραίων από την Ευρώπη είχε τη δική της σημασία, καθώς δόθηκε η ευκαιρία ανταλλαγής απόψεων αλλιά και η επεξηγηματική παρουσίαση της θέσης των Εβραίων στις ευρωπαϊκές χώρες σε σχέση με τον αντισημιτισμό και με το Ισραήλ.

(Όσοι ενδιαφέρονται για τα πλήρη κείμενα των ομιλιών και για τις δραστηριότητες του συνεδρίου μπορούν να επισκεφθούν το site της AIPAC www.aipac.org/policy_conference).

Άρns Φόρντς

Επίσκεψη του Νταβίντ ντε Ρότσιλντ στην Ελλάδα

Στις 16.03.09 επισκέφθηκε την Ελλάδα, έπειτα από πρόσκληση του Megaron Plus και με τη χορηγία του Κοινοφελούς Ιδρύματος Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης, ο Γάλλος τραπεζίτης και πρόεδρος του «Ομίλιου Ρότσιλντ» Νταβίντ ντε Ρότσιλντ, ο οποίος έδωσε μία διάλεξη στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών με θέμα «Τι μας δίδαξε η οικονομική κρίση».

Με αφορμή την επίσκεψη του Ντ. ντε Ρότσιλντ, ο πρέσβης της Γαλλίας στην Ελλάδα κ. Κριστόφ Φαρνό παρέθεσε προς τιμήν του δεξίωση στην οικία του. Στην εκδήλωση παρέστησαν εξέχουσες προσωπικότητες από τον επιχειρηματικό, πνευματικό και καλλιτεχνικό χώρο, εκ μέρους του Κ.Ι.Σ. ο πρόεδρος του Δ.Σ. κ. Μωυσής Κωνσταντίνος και εκ μέρους της Ι.Κ. Αθηνών ο πρόεδρος κ. Βενιαμίν Αημάλλας.

Κατά την παραμονή του στην Αθήνα ο Ντ. ντε Ρότσιλντ, μαζί με τη σύζυγό του Ολυμπία Αλτομηραντίνι, επισκέφθηκαν το Εβραϊκό Μουσείο Ελλάδος, ξεναγήθηκαν στον εκθεσιακό του χώρο από τη διευθύντρια κα Ζανέτ Ματτίνου και συνάντησαν μέλη των Δ.Σ. του Ε.Μ.Ε. και του Συλλόγου Φίλων καθώς άλλους επίσημους προσκεκλημένους. Το Ε.Μ.Ε. εξέδωσε ειδική αφιερωματική έκδοση που περιλαμβάνει την ιστορία της οικογένειας Ρότσιλντ σε σχέση με την Ελλάδα, καθώς και φωτογραφικό υλικό, την οποία προσέφερε στον κ. Ρότσιλντ. Επίσης, ο πρόεδρος του Ε.Μ.Ε. κ. Μάκης Μάτσας δώρισε στον κ. Ρότσιλντ εκ μέρους του Μουσείου αντίγραφο Χανουκιγιάς και εκ μέρους του Κ.Ι.Σ. το βιβλίο «Το Ολοκαύτωμα των Ελλήνων Εβραίων. Μνημεία και Μνήμες».



Από την ξενάγηση του Ντ. ντε Ρότσιλντ στο Εβραϊκό Μουσείο Ελλάδος

«Το Ολοκαύτωμα των Ελλήνων Εβραίων. Μνημεία και Μνήμες».

Συνέχεια στη σελ. 8

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΓΙΩΣΕΦ ΕΛΙΓΙΑ

Στις 23 Μαρτίου 2009 έγινε στο Πολιτιστικό Κέντρο της Πανεπιστημιακής Συνομοσπονδίας Ελλάδος, στην Αθήνα, εκδήλωση αφιερωμένη στον Γιαννιώτη Εβραίο ποιητή Γιώσεφ Ελιγιά. Την εκδήλωση συνδιοργάνωσαν η Πανεπιστημιακή Συνομοσπονδία Ελλάδος, το Κ.Ι.Σ. και η Ι.Κ. Ιωαννίνων.

Η εκδήλωση ξεκίνησε με σύντομο χαιρετισμό του προέδρου της Πανεπιστημιακής, καθηγητή κ. Κώστα Αλεξίου, ο οποίος έκανε σύντομη αναφορά στη μεγάλη προσφορά του τιμώμενου στα ελληνικά γράμματα.

Στη συνέχεια απηύθυναν χαιρετισμούς ο πρόεδρος του Κ.Ι.Σ. κ. Μ. Κωνσταντίνος, ο οποίος αναφέρθηκε στην Ι.Κ. Ιωαννίνων καθώς και στην πολύπλευρη προσωπικότητα του Γιώσεφ Ελιγιά και ο πρόεδρος της Ι.Κ. Ιωαννίνων καθηγητής κ. Μ. Ελίσσαφ, ο οποίος επεσήμανε τη συνεισφορά του Γιώσεφ Ελιγιά στην πνευματική ζωή των Ιωαννίνων.

Κεντρική ομιλήτρια ήταν η λέκτωρ της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων κα Ελένη Κουρμαντζή, η οποία ανέπτυξε το θέμα «Γιώσεφ Ελιγιά: Η κοινωνική διάσταση του έργου του». Η κα Κουρμαντζή μέσα από ιστορικά κείμενα και μαρτυρίες παρουσίασε το κοινωνικό και



Το πάνελ των ομιλητών

πνευματικό έργο του Ελιγιά που αντανακλάται μέσα από τα ποιήματά του και τον τρόπο γραφής του για κοινωνικές και θρησκευτικές αλληλαγές.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης ο κ. Λέων Γαβριηλίδης ανέγνωσε χαρακτηριστικά ποιήματα του Γιώσεφ Ελιγιά.

Στην εκδήλωση παρέστησαν η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κα Συλβάνα Ράπτη, ο εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ Βασίλης Πριμγκύρης, ο τ. βουλευτής Αντώνης Φούσας, και πλήθος κόσμου.

Η εκδήλωση ηλαιοσώθηκε από παραδοσιακά τραγούδια των Εβραίων των Ιωαννίνων που απέδωσε η χορωδία της Ι.Κ. Αθηνών, υπό τη διεύθυνση του Λ. Γαβριηλίδη.

Οι εφημερίδες των Ιωαννίνων δημοσίευσαν εκτενή ρεπορτάζ για την εκδήλωση, με αφιερώματα στον Γ. Ελιγιά και θετικά σχόλια για τη συμμετοχή της χορωδίας.



Ο πρόεδρος του Κ.Ι.Σ., η ομιλήτρια κα Ε. Κουρμαντζή, ο υπεύθυνος Τύπου της Πανεπιστημιακής Κ. Κονής και η βουλευτής κα Σ. Ράπτη

Οι Ρότσιλντ και η Ελλάδα

Συνέχεια από σελ. 7

Οι δεσμοί μελών της οικογένειας Ρότσιλντ με τους Εβραίους της Ελλάδας υπάρχουν από τα πρώτα χρόνια της Ελληνικής Επανάστασης. Σε όλη την Ευρώπη μέλη της οικογένειας υποστήριζαν των αγώνων των Ελλήνων για ανεξαρτησία, τόσο οικονομικά όσο και ηθικά, χρησιμοποιώντας την πολιτική καθώς και την κοινωνική τους επιρροή στους διπλωματικούς κύκλους της Ευρώπης.

Ο Μαξ ντε Ρότσιλντ, ήρθε στην Ελλάδα με την ακολουθία του Βασιλιά Όθωνα και διετέλεσε οικονομικός σύμβουλός του για αρκετά χρόνια. Ο Μαξ ντε Ρότσιλντ ήταν περήφανος για την εβραϊκή καταγωγή του και με την άφιξή του στην Αθήνα συνέβαλε στο συντονισμό μιας μικρής αλλά σημαντικής Κοινότητας Ασκεναζί Εβραίων.

Το 1889 το ελληνικό κράτος αναγνώρισε επίσημα την Ι.Κ. της Αθήνας. Το 1890 ο Τσάρης Ρότσιλντ, γιος του Μαξ, έγινε ο πρώτος πρόεδρος της Ισραηλιτικής Κοινότητας Αθηνών. Το 1897 επισκέφθηκε την Αθήνα ο βαρώνος Φερδινάνδος Ρότσιλντ, ο οποίος, μεταξύ άλλων επαφών που είχε, συνάντησε τον υπουργό Ι. Κολλητέν για θέματα που αφορούσαν την Εβραϊκή Κοινότητα. Τον Ιανουάριο του 1897, ο Φερδινάνδος Ρότσιλντ πηγαίνοντας στη Θεσσαλονίκη με το σκάφος του, σταμάτησε στη Χαλκίδα και συνάντησε εκπροσώπους της Εβραϊκής Κοινότητας, οι οποίοι του έθεσαν τα οικονομικά κυρίως προβλήματα που αντιμετώπιζε η Κοινότητα. Ο βαρώνος ανταποκρίθηκε άμεσα στην έκκληση της Κοινότητας προσφέροντας οικονομική ενίσχυση στις πολυμελείς οικογένειες που είχαν μείνει άστεγες λόγω του καταστροφικού σεισμού που είχε χτυπήσει την πόλη πριν από δύο μήνες. Επίσης, συνέβαλε οικονομικά στην κατασκευή ενός τείχους περιμετρικά στο εβραϊκό νεκροταφείο της Χαλκίδας.

Στη συνέχεια ο βαρώνος επισκέφθηκε τη Θεσσαλονίκη, όπου ασχολήθηκε με επιχειρηματικές δραστηριότητες, καλλιεργώντας παράλληλα στενούς δεσμούς με τους Εβραίους της Θεσσαλονίκης. Για τη σημαντική προσφορά της οικογένειας Ρότσιλντ στην εβραϊκή ζωή της Ελλάδας, οι Κοινότητες της Αθήνας και της Χαλκίδας, στις αναμνηστικές μαρμαρίνες πλάκες με τα ονόματα των μεγάλων ευεργετών που είναι αναρτημένες στις Συναγωγές, αναφέρουν και το όνομα της οικογένειας Ρότσιλντ.



Πλάκα ευεργετών στη Συναγωγή Χαλκίδας



Ο πρόεδρος του Ε.Μ.Ε. κ. Μ. Μάτσας με τον κ. ντε Ρότσιλντ